

## 第六部分

# 创新示范，张江先行

### 6.1 张江国家自主创新示范区

2013年，张江继续在先行先试上下功夫，示范区各项工作都取得了实质性进展。经过两轮管理范围扩大，张江示范区已有18个园区，面积470余平方公里。截至11月底，实现工业总产值10767.76亿元，增加值4555.86亿元，营业总收入23641.14亿元，出口创汇471.28亿美元，净利润1428.86亿元，实缴税金1211.66亿元。示范区内2000余家高新技术企业和260余家技术先进型服务企业继续发挥自主创新骨干作用，形成了新一代信息技术、高端装备制造、生物、节能环保、新材料五大主导产业集群和新能源、新能源汽车两大先导产业集群。其中，生物医药、集成电路和新能源汽车产业在全国继续领先；高端装备制造、新能源、新材料、节能环保产业位于全国先进行列。现代服务业和文化科技融合产业快速发展，其中主要文化与科技融合产业营收超过900亿元。

**战略规划统筹实施。**《上海张江国家自主创新示范区发展规划纲要（2013—2020年）》获国务院批复同意，一核三带的空间布局基本形成；张江示范区“空间发展规划”“产业发展规划研究”的编制工作初步完成；黄浦区、宝山区和浦东世博园等创立科技园区事项正在推进中。

**先行先试稳步落实。**市级行政审批权下放试点，5项国家自主创新示范区政策落地。股权激励试点已在9家国有企业实施，市政府已发布新一轮《张江国家自主创新示范区企业股权和分红激励试行办法》，并在11月出台了《关于进一步深化上海国资改革促进企业发展的意见》，明确鼓励张江示范区内符合条件的企业参与股权和分红激励试点，示范区外的国有创新型企业、高新技术企业参照实施。上海梅林推出了股权激励计划，截至目前，上海已有光明乳业、上汽集团、上海建工等国有控股企业集团试水不同形式的股权激励；个别较早探索建立混合所有制的企业，如绿地集团等已实行大范围的职工持股。张江示范区的股权激励已引发上海市国企新一轮激励改革。张江核心园首创的“代持股资金”已在8家企业实施。**科技金融改革**向夯实各分园小微企业融资服务平台和科技金融信用服务平台等基础功能深化；8场次系列科技金融培训让800余家企业受益；充分利用张江专项资金支持各园区开展科技金融信用平台建设试点工作；鼓励银行业金融机构积极开展科技金融服务产品创新，探索“新三板”市场，争取扶持更多企业上市融资。**财税政策改革**获企业研发费用加计扣除、职工教育经费税前扣除、股权奖励个人所得税分期缴纳、中央级事业单位成果处置权和收益权管理改革等5项国家重大财税政策落地；张江示范区实现加计扣除10.75亿元，享受所得税优惠2.69亿元；按同期上海市递增9.04%计，张江示范区新增享受所得税优惠0.22亿元；上海的部属和市属高校技术转让项目

145项, 3.42亿元; 中科院系统研究所技术转让项目92项, 2.17亿元; 上海市技术转让合同988项, 210.28亿元。推进集成电路全程保税监管政策试点、扩大入境特殊生物材料检验检疫改革试点、生物医药企业便捷通关试点; 在全国范围内率先试点增值税扩围; 张江专项资金从每年25亿元增加到33亿元, 并在资金使用上推进重点项目多渠道的发现机制改革, 实施资金投入由单纯拨款改为拨、保、补、贴、奖联动措施, 增强财政资金的引导带动作用。财税政策实现通过专项资金的申报、立项和执行, 推进园区组织和管理重点项目能力的目的。人才试验区建设会同市委组织部开展的人才试验区建设软课题研究拟制了张江示范区建设国际化人才试验区实施意见, 提出了10条拟争取国家支持在张江率先试点的人才政策建议。依托园区、企业及高校院所建立了11个国家级和18个市级海外高层次人才创新创业基地, 分别占全市的91.7%和90%。大专以上学历人员达到74.9万人, 占从业人员总数的57.6%; 200余名两院院士、380名国家级和310名市级“千人计划”人才在张江工作。中科院“百人计划”杰出科学家、国家自然科学基金“杰出青年”、国家“新世纪百千万人”人才、上海领军人才中的60%以上在张江工作。管理体制创新实现重大突破, 市级管委会“三定方案”已经落实, 启动市级行政审批权下放张江园区试点工作。协调涉及下放权限的10个职能部门, 制定实施细则和相关文件, 明确具体放权事项的运作方式和管理、服务、监督等有关要求。逐步将13类20项市级行政审批权和配套服务下放到园区, 实现“园内的事情园内办结”。目前, 第一轮预防性卫生审核、企业登记注册、环境影响评价三类事项下放已经在金桥园、杨浦园等9个具备承接条件园区开展。

**创新创业环境更加优化。**张江专项资金加大对环境建设的支持力度, 对园区三类服务平台建设、科技金融服务体系建设和生态园区建设给予重点资助。各分园产业定位进一步明确, 各类特色产业基地和文化科技融合示范基地建设有所加强。张江核心园、闵行经济技术开发区通过国家生态工业示范园区验收, 南汇工业园获批建设上海市生态工业园。资金引导作用进一步增强, 张江管委会与8家银行合作建立了1900亿元授信平台, 2年实现信贷近500亿; 上海股权交易中心运营以来已有79家企业挂牌; 示范区共有48家企业在“新三板”挂牌, 实现4次定向增发, 募集资金1.3亿元; 同时也为PE、VC退出开辟了新的通道。增强对外交流与合作, 与美国加利福尼亚州政府和比利时布鲁塞尔外国投资与贸易促进局共同签署合作备忘录, 组织园区与比利时布鲁塞尔对接了多个引进项目, 成功加入了国际科技园协会组织; 组织园区和企业参加第9届中国(深圳)国际文化产业博览交易会, 并获“优秀展示奖”; 代表上海市政府参加第17届中国西部合作与投资贸易洽谈会、绵阳中国科技城科技博览会等多个科技会展, 展示张江科技创新成果和品牌文化。整合高等院校、科研院所共性技术服务资源, 建设“张江上海高校协同创新研究院”, 促成专业学科设置、专业人才培养、项目研发跟踪和人才定向使用的育才用才机制。

## 5 项国家财税政策落地张江, 为企业创新添活力

6月初, 国家财政部、税务总局正式发文, 将在北京中关村先行试点的3项支持自主创新的税收政策, 给予武汉东湖、上海张江国家自主创新示范区和合芜蚌自主创新综合试验区。第一项政策是有关研发费用加计扣除试点政策, 对试点

地区、试点期内, 高新技术企业执行研究开发费用加计扣除政策进行了进一步细化和完善, 并新增加了高新技术企业为科技人员缴纳的“五险一金”; 新药临床试验费用列入研发费用加计扣除范围, 允许按实际发生额的150%比例,

在缴纳企业所得税时予以税前扣除。第二项政策是有关职工教育经费税前扣除试点政策, 规定对试点地区、试点期间的高新技术企业发生的职工教育经费支出, 不超过工资薪金总额8%的部分, 准予在计算企业所得税应纳税所得额时扣

除。第三项政策是有关股权激励个人所得税试点政策，规定在试点地区、试点期间，高新技术企业相关人员获得本企业给予的以股份或出资比例等股权形式的奖励，一次缴纳个人所得税有困难的，经主管税务机关审核，可在5年内分期

缴纳。上述3项试点政策有效期均为2012年1月1日—2014年12月31日；试点范围主要限于在张江高新区范围注册、实行查帐征收的高新技术企业。

9月26日，国家财政部发布《关于扩大中央级事业单位科技成果处

置权和收益权管理改革试点范围和延长试点期限的通知》，明确将财教〔2011〕18号、127号文的中央级事业单位科技成果处置权和科技成果收益权管理改革试点范围延伸到张江，政策实施时间为2013年10月1日—2015年12月31日。

## 《 市级行政审批权下放张江试点，助推实现“园内的事园内办结”

6月初，市级行政审批权下放张江园区试点工作正式启动，13类20项市级行政审批权和配套服务将逐步下放到园区，通过推进“园内事园内办结”，不断深化园区行政管理和服务创新。

下放权限有九类十三项，分别为土地出让、规划参数调整、绿地范围控制线划定和调整、设

计文件审查、外商投资企业设立审批、环境影响评价、预防性卫生审核、上海市高新技术成果转化项目认定，企业登记注册资本零首付和企业集中登记；赋予资格的有一类两项，即经委托，试点园区将具有内资项目备案和外资项目核准资格；简化程序的有一类一项，即在一定条件下可免

于建设项目的设计方案审查，直接进入后续审批环节；延伸服务的有两类四项，即因有关审批权限属国家相关部委，拟委托试点园区负责软件企业认定和软件产品登记的申请受理和材料初审，负责区域内高新技术企业认定和技术先进型服务企业认定初审的方式延伸服务。

## 《 张江规划发布，目标建设世界一流科技园

7月16日，市政府新闻发布会介绍了国务院批复的《上海张江国家自主创新示范区发展规划纲要（2013—2020年）》（以下简称规划）主要内容。规划确定张江示范区以开放创新先导区、战略性新兴产业集聚区、创新创业活跃区、科技金融结合区、文化和科技融合示范基地“四区一基地”为战略定位，努力建设成为带动上海、长三角区域乃至整个东部地区创新发展的重要引擎，成为代表中国参与国际高新技术产业竞争的特色品牌。优化调整示范区空间布局，构建“一核三带多园点”的多点辐射空间布局。“一核”即张江核心园；

“三带”即浦东创新带、沿北中环—沪宁线的沪北创新带、沿沪闵—沪杭线的沪西南创新带；“多园点”即各个分园、区块、专业园及知识密集商务楼群。通过连接各园的轨道交通、高快速（环）路和信息网络，构建横贯上海东、北、西南部的高技术产业带。明

确重点发展新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、节能环保、新材料五大主导产业，积极培育新能源和新能源汽车两大先导产业。提出到2020年，示范区企业的第二和第三产业销售总收入达到约6万亿元，基本建成世界一流科技园区的发展目标。



### 张江核心园

张江核心园聚焦创新发展，在经济发展、开发建设、创新集聚，创新管理及服务等四个方面实现持续发展。

经济总量保持高速增长，1—10月，完成经营总收入3064亿元，实现工业总产值1823亿元，完成固定资产投资188亿元；产业结构不断优化，张江高科技园区第三产业占比超2/3，康桥园区加快以昌硕科技、HTC及延锋江森等企业为核心的“制造”向“智造”转变；国际医学园区加快发展医疗贸易、服务与研发为主的现代服务业。开发建设加速，建成国际医学园区质子重离子医院、上海国际医学中心项目；HP、复星医药、上海烟草一期、盛大彩虹城、蒂森克虏伯等重点项目加快推进中。产城融合不断深化，完成诺贝尔湖公园改造、曙光绿地建设，加快金科路综合体建设，启动园区静态交通规划和新一轮公交线路调整规划。创新集聚加速，推进中德清洁水创新中心国际项目，加大产学研合作力度；园区累计上市企业32家，在“新三板”挂牌企业18家，在上海股权托管交易中心挂牌企业14家；承办第2届中国创新创业大赛（上海赛区）相关工作。创新管理及服务加速，推进落实“张江创新十条”；代持股股权激励完成园区首批8家试点的首批资金发放，累计发放资金1200余万元；深入推进张江“两个1000工程”；在全市率先探索“一门式受理、一门式办结”的综合审批服务模式；探索“全科医生”的全方位服务；积极推进张江海关管理模式创新和生物医药CMO试点；加速推进园区企业信用体系建设。

### 漕河泾园

漕河泾开发区经济总体运行平稳，主要经济指标继续保持平稳增长，经济结构调整稳中有进，现代服务业发展势头良好，区域发展协调性进一步增强。1—9月，实现营业收入1779亿元，其中第三产业营业收入为955亿元，第三产业占比保持平稳上升。企业创新能力攀新高，48个项目获第一批上海市科技型中小企业技术创新资金支持；14家企业获批2013年度市科技小巨人（培育）企业；9家企业被认定为国家规

划布局重点软件企业；7个项目获市重大技术装备研制专项支持；3家企业获评市高转项目百佳十强。开发区获评“上海市高新认定工作优秀单位”，开发区创业中心获“2013第2届中国创新创业大赛（上海赛区）特别贡献奖”“上海市优秀孵化器”以及首批“上海市创业孵化示范基地”，并成为全国首批3家国家知识产权服务业集聚发展试验区之一。浦江双创园获批成为国家级科技企业孵化器。成功举办了中欧技术转移论坛。

### 闸北园

闸北园努力探索产业、园区和服务的深度转型之路，四大功能板块不断发展自身特色产业，企业集聚效应逐步显现，产业经济效益更加突出。1—11月，实现技工贸总收入1200亿元，净利润71.3亿元，实缴税收41.2亿元。成功推荐6家企业获批专业技术服务机构加盟上海研发公共服务平台，形成加盟平台、专业技术服务机构和专业技术服务平台多层次的研发公共服务体系；举办高企认定、知识产权、高新成果转化等多轮创新创业服务活动，进一步提升园区和企业科技创新水平；获张江专项资金重点项目和重大项目资助创历史新高。闸北园成为张江高新区首批行政审批权下放的3个试点分园之一，市北高新园区获批成为上海市首批6家战略性新兴产业基地之一，市北高新南通科技城建设顺利推进，闸北园下属多个分园获批上海信息服务产业特色基地。

### 青浦园

青浦园以“环境建设年”为主线，通过龙头项目引进、优化发展环境和提升服务质量等措施，园区发展后劲持续增强。11月，园区合同外资首次突破1亿美元，达1.05亿美元，同比增长28.1%。工业固定资产投资首次突破10亿元，同比增长29.9%。全年共推出土地8宗328亩，8个项目成功落地，10个项目实现开工，8个项目竣工，8个项目投产。通过搭建“七个服务平台”，出台《上海张江高新区青浦园仪器共享及使用补贴办法（试行）》《上海张江高新区青浦园专利申请资助办法（试行）》，建立“1+2+3”服

务体系等措施，助推企业健康发展。申雅、日泰医药等企业将常用仪器设备共享至市研发公共服务平台；艾福迈与同济大学、上海麦源与上海理工大学等4家企业分别实现技术需求对接；赛伦、中华商务、墙特、名邦等5家企业参与修制定国家或行业标准；帮助11家企业融资5.7亿元、14家企业获得授信额度6.1亿元；东岩机械在“新三板”成功挂牌。

### 嘉定园

嘉定园在健全管理机构，完善发展规划，加大特色园区建设等方面扎实开展，园区经济总体保持稳步增长。1—11月，实现工业总产值1506.2亿元，出口创汇62.4亿美元，固定资产投资45.7亿元。调整嘉定园管委会结构，成立专门的园区管理科。明确功能定位，将嘉定园规划为四大板块：国家级科研院所集聚板块、汽车和新能源汽车及关键零部件集聚板块、嘉定工业区产业创新板块，以及文化创意与现代服务业板块，并明确了不同板块的发展重点。创建特色园区，结合各子园区现有资源，进一步细分行业，形成各自的特色园区，并在2013年召开的嘉定科技博览会上，对中广国际、上大、高科、中科等18个特色产业基地进行了授牌。

### 金桥园

金桥园全力推动“优二进三，转型发展”，取得经济总量和经济效益同步提高、社会管理和社会文明同步提升的良好成效。1—10月，实现工业总产值1676.88亿元，新增内资注册资本44.41亿元，吸引合同外资3.06亿美元，实到外资3.34亿美元，完成固定资产投资72.01亿元。完成金桥备用地Ⅳ综合配套用地概念方案国际征集，推进南汇大治河生态走廊专项规划的编制。推进备用地Ⅳ、嵘瑞芯LED封装测试、沃尔沃地区总部增资等项目落地；上海通用凯迪拉克专属工厂及泛亚汽车技术中心（金桥）奠基。指导企业申报张江专项资金、浦东新区区级研发机构等，获资金扶持累计近8000万元；全力做好行政审批事权下放申报和承接准备；积极推动企业间水资源梯级利用试点以及“中瑞金桥生态园”建设。实施开展“美丽金桥我的家”三年行动计划，建设启用金桥展示中心，

发布《上海金桥出口加工区22年产业发展报告》，与上海产业技术研究院联合举办“金桥产业技术创新会议”。

### 杨浦园

杨浦园加快园区创新创业要素集聚，优化创新创业环境，完善园区管理和服务。截至11月，共有18个科技园区，注册资金总额近15.5亿元。1—10月，引进户管企业1129家，注册资金35.08亿元。英之杰、汇宝科技、李尔公司、北斗导航工程研究中心、中国工业设计研究院等一批优质内外资项目落地。2个项目获上海市科技进步奖，新增20名中央“千人计划”人才、25家海外人才创业企业。开展杨浦园管理体制研究和市级行政审批权下放试点申请工作。杨浦园管理委员会正式成立。获批成为张江示范区第一批开展预防性卫生审批权限下放试点工作的园区。美国加利福尼亚州驻华贸易投资代表处落户创智天地。与湾区上海办事处、复旦大学合作举办2013杨浦国家创新型城区发展战略高层咨询会暨湾区智慧城市论坛。

### 徐汇园

徐汇园各项工作稳步推进，各项经济数据都较上年有了稳定增长，各类重大项目的配套和落实进展顺利。截至11月，工业总产值近200亿元，营业收入370亿元，净利润40亿元，税收总额近50亿元，预计全年增长幅度较上年将有8%的提升，现代服务业同比增幅达到25%。推动重大项目落地，强生中国研发中心与枫林联盟签署合作协议并正式入驻枫林生命科学园区；关港基地园区正式开放并已吸引多家企业入驻；滨江板块各类开发项目正式启动。依托张江专项资金项目，围绕公共服务能力和特色专业服务平台，提升园区内各载体的综合能力。创新与企业的合作模式，将简单地采用土地出让和房租减免的实物形式，转变为合作共建专业服务平台、补贴运营和服务费用的方式，让企业在园区内获得更大的发展空间。

### 长宁园

长宁园推动产业结构的转型发展，实现了从“数字长宁”到“智慧高地”的战略提升。截至11月，实现工业总产值23.10亿元、增加值257.32亿元，实现营业总收入1341.56亿元。通过“服务企业、服务

转型、服务发展、服务人才”方式支持企业自主创新。推动长宁人才高地建设，在人才引进、团队建设等方面投入资金 6213 万元。打造创新热点，重点聚焦智慧电视、智慧贸易两大领域，推进产业链协同创新：在智慧电视领域，聚焦技术的创新和应用，为推进“智慧城区”建设提供支撑；在智慧贸易领域，以大虹桥商务区发展为契机，促进信息服务业与传统商贸业的结合。以“智慧高地”项目为抓手，加快构筑智慧城市的新高地。明确园区现代服务业、生产型服务业与总部经济的发展定位，突出中山公园地区多媒体产业特色、虹桥地区软件与数字商贸特色、临空地区总部经济特色。上海虹桥临空经济园区成为上海首批 6 家战略性新兴产业示范基地之一。

### 虹口园

虹口园积极推进园区机制体制改革，明确产业布局和发展目标，为园区未来建设奠定基础，各项工作取得有效进展。1—10 月，有纳税企业 9972 家，实现销售收入 2404 亿元，同比增长 19.6%。完善管理机制体制，承接行政审批权限试点，制定印发《张江高新区虹口园申请审批权限下放试点方案》，制定《张江高新区虹口园专项资金使用和管理办法》及实施细则。加强园区规划引导，研究制定《张江高新区虹口园发展规划》，重点突出大柏树地区型态和产业发展建设，完善功能地位、规划布局、产业导向和扶持政策。完成虹口园景观灯光工程建设，提升园区形象和地位。服务助推企业挂牌“新三板”，世富环保、易所试等注册在大柏树区域的高新技术企业成功在“全国中小企业股份转让系统”挂牌上市，实现园区“新三板”上市企业的零突破。

### 闵行（莘庄）园

闵行（莘庄）园围绕“经济结构转型、经营模式转型、管理体制转型”战略目标，着力加强园区环境、功能、文化三大建设。1—11 月，实现营业总收入 1191.21 亿元，同比增长 3.1%，完成增加值 237.45 亿元，同比增长 7.8%，完成税收 87.84 亿元，同比增长 11.9%。园区推行“三大转型”战略成效显著：经济结构转型进入收获期，围绕总部经济的发展趋

势已经形成；经营模式转型进入增速期，着力打造西区生产性服务业集聚区和东翼 30 万平方米后工业智慧走廊，并继续盘活整个园区范围内的存量资源；管理模式转型进入成熟期，强化文化建设创新引领作用，举办了园区首届工业文化周，让企业员工与社区居民共同营造低碳文化的氛围，园区之歌《超越期待》、园区各种文化识别码，走进企业和社区，加强对园区文化的认同。

### 松江园

松江园以园区产业发展、组织建设、创新平台建设为重点，完善园区发展规划和布局。1—10 月，累计实现营业总收入 224.12 亿元，同比增长 3.28%，已呈现生产性服务业等第三产业发展较快的态势。松江工业区科协、莘莘学子创业园科协工作站和中山工业园科协工作站陆续建成，设立科协系统职称受理点，举办“职称申报及居住证积分管理政策”经理人沙龙活动，并积极推进专家院士工作站的建设。组织开展产业园区转型升级与二次开发策略研究，建立了基本的园区数据库，并在知识产权等科技创新数据收集的基础上进行分析。加速创新服务平台建设，成立了知识产权托管中心；依托中国纺织服装品牌创业园平台、时尚设计师俱乐部发布流行趋势，实现高效对接；依托中国纺织工业联合会（松江）检测中心、服装设计快速反应平台等专业服务平台，降低企业创新成本。

### 普陀园

普陀园以桃浦科技智慧城为核心，重点发展软件和信息服务业、生产性服务业，致力于形成以安防智慧、智能节能环保、生命健康为重点的产业体系。加快理顺管理体制机制，形成“领导小组+管委会+分园公司”的管理模式；积极对接市行政审批权下放承接试点工作，加强与张江专项资金对接工作，2013 年度拟申请市区联动项目资金过亿元；优化环境，开展人才发展专题调研，拟订园区人才政策，建设“张江普陀园科技型中小企业融资服务平台”，召开“新三板”论坛及企业培训座谈会，4 家企业与券商签约准备在“新三板”上市；加大园区品牌宣传力度，组织企业参加第 17 届中国东西部合作与投资贸易洽谈会、2013 年上海国际科学与艺

术展、比利时布鲁塞尔项目对接等活动。截至10月，园区工业总产值72.51亿元，营业总收入合计276.67亿元。

### 陆家嘴园

陆家嘴园积极推进科技创新，科技与优势产业融合，基本形成以软件和信息服务业、金融服务业为主导和以央企、跨国龙头企业总部集聚为特色的科技园。充分发挥园区地处陆家嘴金融贸易区核心区域的区位优势，以及与陆家嘴金融贸易区及区内优势产业联动发展的联动优势，园区主要定位于重点发展以软件和信息服务业、文化创意为主的现代服务业，着力于金融、航运、商贸与科技融合产业，重点发展总部经济的专业园区。已集聚前程无忧、晨思半导体、新致软件、Autodesk、支付宝等一批符合国家高新技术服务产业导向的企业。金融领域有万得信息（wind）、大智慧、彭博信息等一批高端金融信息软件企业在陆家嘴办公。

### 临港园

经过张江两轮扩区，临港地区的部分区域已纳入大张江范围，即浦东国际高新技术文化产业园、临港新城文化创意创业园区、海洋高新产业园区、临港综合区先行启动区块、临港科技园浦东部分和奉贤部分。年内，又申请上海临港地区重装备区二期纳入临港园范围。临港园紧紧围绕“战略性新兴产业创新引领区、创新创业人才集聚区、产城融合发展示范区”的发展定位，加快集聚高端产业、集聚创新创业人才、强化产城融合。截至10月，完成产业项目、基础设施、社会事业等固定资产投资145.6亿元，引进产业项目总投资近129.7亿元，完成工业产值439.4亿元。

### 奉贤园

奉贤园区域总面积15.16平方千米，由上海市工业综合开发区、上海奉贤经济开发区生物科技园区、南桥镇的部分区域组成。1—11月，奉贤园实现增加值55.33亿元，工业总产值302.3亿元，新增固定资产投资总额29.99亿元，出口创汇总额达到9.48亿美元。奉贤园以先进装备制造和生物医药为重点，培育发展新能源、新材料、智能电网、电子信息技术、

汽车零配件、现代服务业等新兴产业，积极打造南上海的产业高地。借助上海“千人计划”创业园建设的契机，致力于构筑国际人才高地。各专业园积极开展张江品牌宣传和交流对接活动，先后举办了奉贤园中小企业科技金融创新论坛、第11届中国（上海）国际新药创制前沿技术与产业化发展峰会以及首届企业产品展示会等。

### 金山园

金山园将努力建设成为上海装备制造、新材料产业和生物医药产业重点基地之一，成为带动区域经济结构调整和经济增长方式转变的主阵地。成立了金山园管委会；积极组织园区内企业申报张江专项资金，会同有关部门对项目会商推荐申报项目12个；成立金山园行政审批工作小组，成为第一批预防性卫生审批权限下放的3个试点园区之一，并完成环保类和工商类的申报；开展科技金融服务工作，与中国银行建立战略合作关系，与建设银行签订助保金合作协议；积极推进园园合作，金山园与平湖园签约合作共筹建张江杭州湾科技园，金山工业区区块与张江核心园合作成立合资公司推进金山生物医药产业发展，枫泾区块与临港开展合作共同开发3.1平方千米地块。

### 崇明园

崇明园重点发展船舶及海洋装备制造业和软件信息业，努力建设成为重要的船舶及海洋装备制造基地和软件信息业基地之一。园区的开发建设逐步向高附加值、海洋装备产业链的上游产业方向转移。积极支持国家战略和国家重点项目建设，完成中船重工集团第七〇四研究所产业项目、上海船舶运输研究所国家重点实验室项目、丹华海事船舶配套产业等项目的引进。与法国布雷斯特海洋科技园合作，进一步推进海洋再生能源利用在国内的应用和产业化。加强政策引导，支持数据产业发展。探索利用陈家镇地区生态环境优良的优势，引进有发展潜力和税收贡献较大的优质企业和总部企业。不断探索园区生态发展之路，优化产业结构，推广重点节能工程和节能技术，大力发展绿色经济，促进生态文明建设。